
浙江师范大学 2008 年硕士研究生入学考试试题 

科目代码： 671 科目名称：普通化学 

提示： 

1、本科目适用专业：070302分析化学，070303有机化学，070304物理化学 ； 

2、请将所有答案写于答题纸上，写在试题上的不给分； 

3、请填写准考证号后 6位：____________。 

4、分析化学专业考生做第一部分试题（1-5 页），有机化学和物理化学专业考生 

做第二部分试题（6-11 页）。 

第一部分试题（分析化学专业考生做） 

一、填空题（15分，每空格 0.5分） 

1．根据酸碱质子理论， HCl 水溶液中酸的存在形式为 (1) ，碱的存在形式 

为 (2) 。 

2． HgS 在 Na2S 溶液中，以（3） 形式存在。 

3． 标定 HCl 标准溶液常用的基准物有 (4) 和 (5) ， 标定 NaOH 标准溶 

液常用的基准物有 (6) 和 (7) 。 

4．多元酸的主要存在型体有 (8) 种，其原因为 (9) 。多合络合物在络合 

剂浓度适当条件下，各型体可 (10) ，其原因为 (11) 。 

5． 原子发射光谱定性分析的基本依据是 （12）。 定量分析的基本公式 I=ac 
b 

, 

式中 I 是 （13） ，a 是 （14） ，b 是 （15） ，c 

是 （16） 。实际分析中常采用内标法，其基本关系式为 （17） 。 

6.带光谱是由____(18)_____产生的, 线光谱是由______(19)____产生的 。 

7.滴汞电极的汞滴周期一般控制在 3s 左右, 不能太快, 其原因是 

_______(20)______,电流不再受_______(21)________控制。 

8． 极谱分析底液由 （22） 、 （23） 和 （24） 及 

其它一些试剂组成，其作用分别为 （25） 、 （26） 和 

（27） 。 

9.晶核的形成过程有 (28) 与 (29) 两种。当溶液的相对过饱和 

度较低时，主要是 (30) 成核，将得到大颗粒沉淀。 
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二．单项选择题（40分，每题 2分） 

1. 某 NH3·H2O 溶液的  50 . 0 
4 3  NH NH  ＝ ＝ + δ δ ，其溶液的 pOH 值为 NH3·H2O 的 

(      )。 

A. pKb－1 B. pKb＋1 C. pKb D. 
b pK 

1 

2. 缓冲溶液作用的有效范围为(   )。 

A. pH＝［OH 
－ 
］ B. pH＝pKb±1 C. pH＝［H 

＋ 
］ D. pH＝pKa±1 

3. 在氧化还原滴定中，用氧化还原指示剂指示终点，两电对的条件电位差应≥ 

(     )。 

A. 0.3V B. 0.4V C. 0.2V D. 0.1V 

4. 某混合碱溶液，用 HCl 滴定至酚酞变色消耗 HCl V1mL，再用 HCl 滴定至甲基 

橙变色消耗 HCl V2mL，并且 V1 < V2 > 0 ，该混合碱的组成是(    )。 

A. Na2CO3－ NaHCO3 B. NaOH－Na2CO3 C. NaOH D. Na2CO3 

5. 用 50mL 滴定管滴定时下列记录正确的应该为 (    ) 

(A)21mL      (B)21.0mL    (C)21.00mL    (D)21.002mL 

6. 准确移取 1.0 mg/mL 铜的标准溶液 2.50 mL,于容量瓶中稀释至 500 mL, 则稀 

释后的溶液含铜(µg/mL)为(    ) 

(A) 0.5     (B) 2.5      (C) 5.0        (D) 25 

7. K2Cr2O7 法滴定 Fe 
2+ 
时，其计量点电位位于滴定突跃的(   )。 

A.中间 B.中间偏上 C. 中间偏下 D. 无法判断 

8. 向含有 Ba 
2+ 
、Cl 

－ 
、Fe 

3+ 
、 的溶液中加入过量的稀 H2SO4 溶液，其沉淀表 

面第二层吸附的是(      )。 

A. － 2 
4 SO  B.Fe 

3+ 
C. Ba 

2+ 
D. －

3 NO 

9. 属误差特性的有(      )。 

A.测定值与平均值之差 B.不会趋于 0 

C.可多次测定取平均值减小 D.不计正负 
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10. 有数种不同情况引起的误差，其中表述正确的是(      )。 

A. 滴定管读数时，最后一位数字估计不准为随机误差 

B. 称量时试样吸收了空气中水分为随机误差 

C. 试剂中含有微量待测组分为系统误差 

D. 砝码腐蚀为随机误差 

11．pH 玻璃电极产生的不对称电位来源于 (      ) 

A. 内外玻璃膜表面特性不同 B. 内外溶液中 H 
+ 
浓度不同 

C. 内外溶液的 H 
+ 
活度系数不同 D. 内外参比电极不一样 

12. 恒电流库伦分析法中所用的辅助电解质的作用是（ ） 

A、产生电生试剂，提高电流效率； B、降低溶液电阻 

C、使电流恒定不变 D、便于确定终点 

13.分析线和内标线符合均称线对的元素应该是 (      ) 

A. 波长接近 B. 挥发率相近 

C. 激发温度相同 D. 激发电位和电离电位相近 

14.在原子吸收分析法中, 被测定元素的灵敏度、准确度在很大程度上 

取决于 (      ) 

A. 空心阴极灯 B. 火焰 C. 原子化系统 D 分光系统 

15.应用 GC 方法来测定痕量硝基化合物, 宜选用的检测器为(      ) 

A. 热导池检测器 B. 氢火焰离子化检测器 

C. 电子捕获检测器 D. 火焰光度检测器 

16.气－液色谱法，其分离原理是（ ） 

A. 吸附平衡 B. 分配平衡 C. 离子交换平衡 D. 渗透平衡 

17.为了消除火焰原子化器中待测元素的发射光谱干扰应采用下列哪种措施？ 

(    ) 

A. 直流放大 B. 交流放大 C. 扣除背景 D. 减小灯电流 

18.若在一个 1m 长的色谱柱上测得两组分的分离度为 0.68， 若要使它们完全分 

离，则柱长 (m) 至少应为(      ) 

A. 0.5 B. 2 C. 5 D. 9 
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19.双光束分光光度计与单光束分光光度计相比，其突出优点是 (      ) 

A. 可以扩大波长的应用范围 B. 可以采用快速响应的检测系统 

C. 可以抵消吸收池所带来的误差 D. 可以抵消因光源的变化而产生的误差 

20.在法庭上，涉及到审定一种非法的药品，起诉表明该非法药品经气相色谱分 

析测得的保留时间在相同条件下，刚好与已知非法药品的保留时间相一致，而 

辨护证明有几个无毒的化合物与该非法药品具有相同的保留值， 最宜采用的定 

性方法为 (      ) 

A. 用加入已知物增加峰高的方法 B. 利用相对保留值定性 

C. 用保留值双柱法定性 D. 利用保留值定性 

三．简答题（25分，每题 5分） 

1.  K2Cr2O7 法测定铁矿石中铁含量时，加 H3PO4 的目的是什么？ 

2. 为什么莫尔法应在中性或微碱性介质中进行？ 

3． 有人说酚酞指示剂在酸性溶液中无色， 在碱性溶液中呈红色， 这句话有错吗？ 

请说明理由。 

4．原子吸收的背景有哪几种方法可以校正。 

5．库仑分析，极谱分析都是在进行物质的电解，请问它们有什么不同，在实验 

操作上各自采用了什么措施？ 

四．分析方案设计题（12分） 

1. 试设计 EDTA滴定法测定溶液中 Pb 2+ 、Bi 3+ 浓度的分析方案(方法、步骤、条 

件、试剂、浓度计算式等。EDTA标准溶液已准确标定)。（6分） 

2. 根据已学的分析方法，设计植株中锌含量的测定的方法。（6分） 

五．计算题（58分） 

1.  准确称取含钡试样 0.2567g， 加入过量的 KIO3 将 Ba转化为 Ba(IO3)2 沉淀并分 

离。向沉淀中加入过量的 KI，生成的 I2 用 0.1056mol∙L －1 的 NaS2O3 标准溶液滴 

定， 消耗NaS2O3  8.56mL， 计算该试样中Ba的质量分数。 (  1 
Ba  mol g 33 . 137 − ⋅ = M  )。 

（6分） 
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2.  某铁矿中铁的质量分数为 39.19%， 若甲的测定结果(%)是： 39.12， 39.15， 39.18； 

乙的测定结果为(%)：39.19，39.24，39.28。试比较甲乙两人测定结果的准确度 

和精密度。（8分） 

3.  6次测定某铁矿中 TiO2 的质量分数，平均值为 58.06%，s = 0.70%，计算： 

(1) μ的置信区间； (2)若上述数据均为 3次测定的结果，µ 的置信区间又为多少？ 

比较两次计算结果可得出什么结论？P = 0.95， n = 6时， tP,  f  = 2.57。 P = 0.95， n = 3 

时，tP,  f  = 4.30。（8分） 

4.  在 0.010  1 L mol − ⋅  Al 3+ 溶液中，加氟化铵至溶液中游离 F – 的浓度为 0.10  1 L mol − ⋅ ， 

问溶液中铝的主要型体是哪一种？浓度为多少？铝氟络合物的  6 1  lg ~ lg β β 分别 

为 6.13，11.15，15.00，17.75，19.37和 19.84。（8分） 

5. 用 pH 玻璃电极测定 pH = 5.0 的溶液，其电极电位为 +0.0435V；测定另一 

未知试液时电极电位则为 +0.0145V，电极的响应斜率每 pH 改变为 58.0mV，求 

此未知液的 pH 值。（6分） 

6. 有一每毫米 1200 条刻线的光栅,其宽度为 5cm, 在一级光谱中, 该光栅的 

分辨率为多少? 要将一级光谱中 742.2 nm 和 742.4 nm 两条光谱线分开, 则需 

多少刻线的光栅 ?（8分） 

7. 某显色络合物 MR2,M 的总浓度为 5.0×10 
-5 
mol/L, R 的总浓度为 2.0× 

10 
-5 
mol/L, 在一定波长下用 1cm 比色皿测得透射比为 63%，已知ε = 4× 

10 
4 
L/(mol·cm)。试计算该络合物的稳定常数。（6分） 

8. 用一根柱长为1m的色谱柱分离含有A,B二个组分的混合物,它们的保留时间分 

别为14.4min,15.4min,其峰底宽Y分别为1.07min,1.16min,试计算:（8分） 

(1)分离度R 

(2)选择性系数α 

(3)达到分离度1.5时所需柱长 

(4)使两组分的分离度达到1.5时所需的时间。 
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浙江师范大学 2008 年硕士研究生入学考试试题 

科目代码： 671 科目名称：普通化学 

第二部分试题（有机化学和物理化学专业考生做） 

一、命名题：（15 分） 

a.  b.  c. 
CH 3 

Cl 

d.  e. 

C  C 
CH 2 CH 2 CH 3 

CH 2 CH 3 

CH 3 CH 2 

CH 
CH 3 

(CH 3 ) 2 CH 

CH 3 
CH 3 

CH 3 CCH 2 COOCH 3 

O 
N 

O 

O 

Br 
O  CHO 

f.  g. 

COOH 

COOH 

H  OH 
H  OH 

h.  CH 3 SCH 3 

O 
i. 

N 
OH 

j.  H  C 
O 

N 
CH 3 
CH 3 

二、回答问题： （48 分） 

1、 介子气(ClCH2CH2)2S 水解成 ClCH2CH2SCH2CH2OH 的速度比预期的伯卤代 

烷水解要快得多，解释其原因。 （4 分）： 

2、 下列化合物中有几组 NMR化学不等性质子？请用 a,b,c…等字母标出相应的 

各组质子（4 分）： 

C 
H 

Br 
C 
H 

H 
Br 

3、化合物 A、B、C为同分异构体，可能为下列构型中的一种。当 A、B、C分 

别用 KOH­EtOH处理时，A不能得到环氧化合物，B和 C都能得到环氧化合 

物，但反应时 C 要比 B 慢。据此你认为 A、B、C 分别属于哪一种构型。（4 

分） 
OH 

(CH 3 ) 3 C  Cl 

OH 

(CH 3 ) 3 C  Cl 

OH 

(CH 3 ) 3 C  Cl 

(1)  (2)  (3) 
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4、判断下列化合物有无芳香性（4 分）： 

(a)  (b)  (c)  (d) OH  O 
O  N 

5、将下列化合物中，按酸性大小排列（4 分）： 

COOH 
OH 

COOH

OH 

COOH 

OH 

COOH 

CH3 

(a)  (b)  (c)  (d) 

6、将下列化合物中，按碱性大小排列（4 分）： 

(a)  (b)  (c)  (d)  NH2 CH3(CH2)4NH2  NH  NH 

O 

O 
7、将下列化合物中，按碱性水解速度大小排列（4 分）： 

(a) G  O  C 
O 

CH 3 
G =  NO 2  OCH 3  Cl  CH3 

(b)  (c)  (d) 
8、将下列化合物中，按红外吸收频率(cm ­1 )由大到小排列（4 分）： 

(a)  (b) 

(c)  (d) 

OH υ O  H  H 
(  )  υ C  H  (  ) 

υ C  C  HC  CC6H5 (  )  υ C  C  (  ) 

9、分别指出下列每对化合物中彼此的相互关系(对映体，非对映体，相同化合 

物)（8 分）： 

(1)  (2) 

(3) 

CH 3 

CH 3 

H  Br 
H  OH 

Br 

CH 3 

H  CH 3 
HO  H 

A  B 

F Br 

Cl 
CH 3 H 

OH 
F Cl 

Br 
OH CH 3 

H 
A  B 

Br 

Br 

H  CH 3 
H  CH 2 CH 3 

CH 3 

CH 2 CH 3 

H  Br 
Br  H 

A  B 

CH 3 

Br 
F H 

F 

H 
CH 3 Br 

A  B 

(4) 
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10、各举一例说明下列试剂在有机合成中的应用（8 分） ： 
(1)  (2) 

(3)  (4) 

NH 2 NH 2  KOH  二缩三乙二醇  Na  液NH3 

Zn­Hg  HCl  CrO 3  吡啶 

三、选择题（10 分） 

1、下列化合物最容易形成烯醇式的是（ ）。 

A  B 

O 

O 

O  O  O 

O 

C 

2、下列试剂中，与溴乙烷起亲核取代反应速度最慢的是（ ） 

A  B  C HS  H2O  HO  D  I 

3、除去甲苯中含有的少量吡啶可以加入（ ） 
A  B  C  D NaOH 溶液 稀HCl  乙醚  DMF 

4、芳香硝基化合物最主要的用途之一是做炸药，TNT 炸药是（ ） 

A  B  C  D 

OH 
NO 2 

NO 2 

O2N  NO 2 

NO 2 

O 2 N 
CH3 

NO 2 

NO 2 

O 2 N  NO 2 

NO 2 

O2N 
COOH 

5、下列 C5H8 的同分异构体中，燃烧放热最多的是（ ） 

A  B  C  D  E 

四、完成下列反应式（注意产物的立体化学）（31分） 

1、 

OH 
（ ） 

2、 

O 

+  N 
H 

（ ） 

3、 

O 
RCO 3 H 

（ ） 

4、 （ ） 
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5、 
OCH 2 CH＝ CHCH 3 

CH3 H3C  （ ） 

6、 

7、 

O 

CH2 
CH3CH2 

CH 3 

NaOCH3 

HOCH3 
（ ） 

HOCH 3 
H 

（ ） 

8、 

C 
C 6 H 5 

CH 3 
H  C 

O 

CH3  C2H5MgCl 1. 

2 . H 2 O 
（ ） 

9、  H  CH3 

Ph 

Ph 
H  Br 

NaOH 
EtOH 

（ ） 

10、  C  C 
Ph 

H3C 

OH 

Ph 
CH3 

OH 

H 
（ ） 

+ 
CO2Me 

MeO2C 
（ ） 

12、 
N 

KMnO 4 
H 

（ ） 

13、 
N 

RCO3H  （ ） 
HNO 3 
H 2 SO 4 

（ ） 
PCl 3 

（ ） 

14、CH 3 COCH 2 CO 2 Et 
CH3OH 

（ ） EtMgBr 
H3O 

（ ） 
干HCl 

11、 
HBr( 1mol) 

（ ） 

15、 O 2 N  Cl 

Br 

NH 3 
（ ） 

16、  CH 3 
CH=CH2 

Hg(OAc)2/H2O 1. 

2.  NaBH 4 
（ ） 
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17、 

O 

O 

+  CH 2 =CHCO 2 Et 
NaOEt 

（ ） 

18、  Cl 
Br 

Mg 
Et 2 O 

（ ） 
H2O 

（ ） 

19、  OCH 2 CH 3 
HI 

（ ） 

20、 

+ 21、 

HO 

O 

OH OH 

CH 2 OH 
OCH3 

HIO 4 
（ ） （ ） + 

O  Ph 3 P=CHCO 2 Et  （ ） 

+ （ ） 

22、 

O 

HNO 3 
H 2 SO 4 

（ ） 

23、  CH 3 CH 2 COOCH 2 CH 3 
NaOCH 2 CH 3 
CH 3 CH 2 OH 

（ ） 

24、  C 
H 

Et 
Me  C 

O 
NH 2 

Br 2 / NaOH 
（ ） 

五、推测反应机理：（16 分） 

1. 

2. 

3. 

H 

+ 

CH 2 
CH 3 
CH 3 

CH 3 
CH 3 

CH 3 

CH 
Cl 

CH 3  CH 3 CH  CH 2 
AlCl 3 

CH 3 

CH 3 
O 

O 

CH 3 ONa 
CH 3 OH 

OH 

COOCH3 
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4. 
O 

Cl 

NaOH 
COONa 

六、完成下列转化：（16 分）（除非指定，其它试剂任选） 

CH2CH2CH3 
1.

2. 

3. 

4. 

CH2  CH2D 

CH 3 

CH3 

CHO 

CHO 
CH3 

CH3 

CH2  COOH  COOH 

七、推测结构：（14 分） 

1、一油状化合物 P 分子式为（C6H13NO2） ，  IR 在 1730cm ­1 有强的吸收峰， 

它的 1 HNMR 的数据如下，试推测 P的结构。 
P  1 HNMR：δ1.2(t, 3H), 2.9(s, 6H), 3.6(s, 2H), 4.3(q, 2H)ppm。 

2、化合物 A（C10H13NO2）不溶于稀酸和稀碱，但可与 NaOH／H2O 加热反应 

生成 B（C8H11NO）和乙酸钠。B在低温下与 NaNO2／HCl反应后加β­萘 

酚出现红色。A的 IR在 3300 cm ­1 ，1600～1400 cm ­1 (多个峰), 840 cm ­1 

有特征吸收。A 的  1 HNMR 的数据：δ1.1(t,  3H),  2.0(s,  3H),  4.1(q,  2H), 
7.1(dd, 4H), 7.9(s, 1H) ppm写出 A、B 的结构。 

3、化合物 A（C8H14O），与 NH2OH 作用，并可很快使溴褪色。A被热 KMnO4 

氧化后可生成丙酮及另一化合物 B。B具有酸性，和 NaOH/I 2 反应可生成 

碘仿及丁二酸，试写出 A，B 的结构并写出反应式。 

第 11 页，共 11页


